

# 水利水电工程施工中的基础施工技术分析

雷应情

南宁旅游发展有限公司 广西 南宁 530022

**摘要：**近几年，随着国民经济和信息科学技术的迅速发展，我国经济实力和科技水平不断增强，国家各项基础工程建设也越来越受到重视。作为国家重点扶持的基础设施建设项目之一的水利水电工程，其经济、社会和生态效益显著。如何更好地掌握水利水电工程中的基础施工技术，做好基础施工步骤与环节，是确保工程项目保质保量完成的关键。目前，我国水利水电工程施工技术已日趋成熟，可以很好地利用现代化施工技术，进一步提升工程施工的安全性和稳定性，从而为水利水电工程的高质量发展打下坚实基础。本文对水利水电工程施工中的基础施工技术进行分析。

**关键词：**水利水电工程；基础施工；技术要点

## 1 水利水电工程基础施工中的技术特点

作为水利水电行业的重要工程之一，水利水电基础施工工程因其工程规模较大、投资成本偏高、周期性长等特点，加之受到地理位置和复杂的施工技术影响。当施工地基不稳定时，势必会引发较大的滑动，以至于会降低水利水电基础工程的稳定性，缩短工程项目的使用寿命。与此同时，还要特别注意工程施工时地基的建设，如果地基出现渗漏，则会导致地基的间隙不断扩大，从而大幅度提高了工程施工的安全风险系数，导致工程项目存在安全隐患。除此之外，由于工程施工中会遇到比较特殊的地质因素，也存在基础沉降的风险。<sup>[1]</sup>。

## 2 水利水电工程施工前期的准备工作

### 2.1 选择合理的施工时间

由于水利水电工程施工的特殊性，根据工程施工的实际情况，选择科学合理的施工时间是水利水电工程施工中至关重要的环节。每一种水利情况都会随着时间的变化而发生变化，水在水利水电工程建设时有着制约性的影响，避开水丰富的时段是工程施工前所必需考虑的，通常情况下，工程会选择在枯水期进行施工建设，这样就大大缩减了工程施工时间，使工程能在有限的时间内，快速完成整个工程项目，对工程施工质量的控制就能更加严格，因此，要确保工程在提高施工效率的同时，做好施工质量的把关，运用有效的方法优化水利水电施工技术，更好地保障水利水电工程的建设发展<sup>[2]</sup>。

### 2.2 工程施工的设计规划

水利水电工程的图纸设计是整个施工建设中重要的标准和依据，所有施工内容都要按照图纸进行，图纸的设计容不得半点马虎，必须十分严谨。这就要求在设计前对施工实际情况进行充分了解，同时详细勘察工程施工的环境，进而，能够很好地对图纸进行优化设计。成图后还需将图纸与施工现场进一步比对，及时修改调整不合理的设计之处，做到数据的整体统一，避免在工程施工中出现误差等状况<sup>[3]</sup>。

## 2.3 注意施工中的隐蔽工程

在水利水电工程施工中的地基挖掘、地基处理、地下水防水处理以及地下工程竣工后，由于已填埋或者已覆盖，以至于后期难以被检测和维修的工程情况，就是工程施工中的隐蔽工程。整个工程项目的质量取决于隐蔽工程的质量，一旦工程项目的隐蔽工程出现问题，那么所带来的工程质量事故和工程缺陷是难以估量的。因此，要深刻意识到工程项目隐蔽工程的重要性，严格要求隐蔽工程的施工质量，牢固树立“质量第一”的思想，实施人员要陪同监督，做出详细的 24 小时监督材料，以便日后能够采取有效的方法进行控制，将危害降到最低<sup>[4]</sup>。

## 3 水利水电工程基础施工的技术要点

### 3.1 预应力管桩技术

预应力管桩技术的应用，对解决工程地基出现的质量问题效果显著，也是基础施工技术中的重要组成部分。在预应力管桩技术的应用过程中，主要包含两个内容：先张法预应力管桩和后张法预应力管桩，两种类型的施工方法在应用的程序上略有不同，发挥的作用也不尽相同<sup>[5]</sup>。施工人员要针对施工中的不同情况来选择预应力管桩的先张法及后张法的技术类型，以保证施工质量。在技术水平不断发展的今天，预应力管桩技术也在不断提高，施工方法的种类也越来越多，主要有锤击法和振动法等，其中锤击法对提高施工效率，缩短工期，有显著作用。

### 3.2 岩基加固处理技术

为了提高水利水电工程施工的稳定性，有效防止在水利水电工程施工中会出现的意料之外的风险，针对这种情况，施工人员会采用岩基加固处理技术来加固岩基。一般来说，岩基加固处理技术可以有效地减少水利水电工程的安全隐患威胁，通常岩基加固主要包括断层破碎带、软弱岩（夹）层和河床深槽处理，防止岩基不均匀沉降处理，防止岩基滑动处理。在采用断层破碎带、软弱岩（夹）层和河床深槽处理时，根据宽度大小，可将其挖除到一定深度并清除两侧破碎岩石，然后用混凝土填塞或者浇筑混凝土梁来处理。在防

止岩基不均匀沉降处理时，施工过程中需要采用挖除基坑内的风化破碎岩石、固结灌浆、对坝体进行合理分缝等措施。在防止岩基滑动处理时，施工人员应选择合理的基坑开挖深度和断面形式，设置抗滑齿墙和抗剪键，浇筑重力墩等<sup>[6]</sup>。

### 3.3 控制性灌浆技术

随着我国水利水电工程的不断增加与建设，施工中面临复杂地质条件的情况频繁出现，传统的灌浆技术已经满足不了当今水利水电工程的建设需求。因此，人们想到利用控制系统与传统的灌浆技术相结合，凭借使用相关的控制技术来提升和改善水利水电工程的整体防渗性。控制性灌浆技术能够进一步优化对水泥的处理效果，使得水泥的性能越来越稳定，也使水利水电工程的整体防渗效果越来越理想。不仅如此，控制性灌浆技术的应用还能够合理的控制灌浆的范围及容量，因此，不但可以保证水利水电工程的施工效率，节约施工成本，还能减少工程施工中渗透事故发生的概率。

### 3.4 软土施工技术

软土施工技术也是水利水电工程施工中比较常见的施工技术之一。在水利水电工程施工过程中，如果遇到要软土施工的情况，则首先需要改善施工环境，来进一步提高整个工程的施工质量，同时采取措施预防水土流失的发生。除此之外，软土施工技术还应该利用科学化、合理化和有效化的新技术及新工艺，以此不断提高工程的施工质量，才能够弥补软土施工技术的不足之处。与此同时，施工人员还了解水利水电工程施工的作业环境以及在设计规划中的需要遵守的实际要求，让软土施工技术在水利水电工程施工中能够发挥出应有的应用效果<sup>[7]</sup>。

## 4 提高水利水电基础工程施工技术的策略

### 4.1 明确责任分工，建立健全管理制度

为了确保水利水电工程能够高效地实施，就要明确责任分工，建立健全管理制度，以此来作为工程施工的约束规范，确保工程的施工质量和安全。明确职责分工应将责任逐级细化，落实到个人。这样，使得施工人员在施工过程中，可以更加清楚地明白自身所肩负的职责。如果在工程施工时发生问题，也可以通过逐级查找，定位到相关责任人，以防出现问题时，相关人员互相推卸责任。在正式施工之前，预估出施工中会遇到的各种问题，并制定相关的应急预案措

施，将事故的发生率降到最低。

### 4.2 不断更新水利水电工程施工技术

作为对施工技术水平要求高的工程项目，水利水电工程项目从业人员需要不断更新自身的技术水平，以便在施工中遇到棘手的问题，也能够从容应对，妥善处理好这些问题。水利水电公司需经常组织培训班，扩宽从业人员的知识覆盖面，传授当前先进的施工技术，也可在培训结束时对参加培训人员进行考核，让他们了解对新知识的掌握程度。与此同时，公司还要积极引进国内外的先进技术，将现代化科学技术应用到水利水电工程施工的各个环节，把科技力量转化为生产经营的动力，实现工程效益最大化。

### 结束语

本文阐述了水利水电工程在施工过程中涉及的相关施工技术及处理措施，并对存在的问题提出了建议。随着我国对基础项目建设的高度重视，水利水电工程也成为国家重点扶持项目，其重视程度也不断提高。水利水电工程相关人员应在现有施工技术支持下，不断提升自身技术水平，通过多种渠道来汲取新技术的更新，紧跟时代步伐，利用现代化技术手段将水利水电项目建设推向新的阶段。

### 参考文献

- [1] 翟守文 . 水利工程基坑排水施工技术 [J]. 河南水利与南水北调 , 2020 , 49 ( 07 ) : 47- 48.
- [2] 汤启明 . 水利水电工程中基础处理的施工技术分析 [J]. 城市建设理论研究 ( 电子版 ) , 2020 ( 14 ) : 105.
- [3] 丁朋涛 . 浅谈水利工程的基础灌浆施工技术 [J]. 城市建设理论研究 ( 电子版 ) , 2018 ( 14 ) : 155.
- [4] 陈卫奇 . 监测技术在水利工程基坑施工中的应用 [J]. 技术与市场 , 2017 , 24 ( 04 ) : 143+145.
- [5] 甄清亮 . 浅析水利水电基础工程施工如何处理不良地基问题 [J]. 甘肃农业 , 2015 ( 23 ) : 60+64.
- [6] 樊婷婷 . 提升水利施工质量的监控管理措施探究 [J]. 中国高新技术企业 , 2015 ( 33 ) : 185- 186.
- [7] 盛云花 . 洋埠堤一期工程软基处理施工方案 [J]. 中国水运 ( 下半月 ) , 2014 , 14 ( 10 ) : 185- 186.
- [8] 梁鲁生 . 探究水利水电工程基础处理施工技术 [J]. 珠江水运 , 2018(11):46- 47.